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BAROKKEN

Innledning til projektuke med tema "arkitektur" HiØ 10.9 2001

Innledning

Utgangspunkt og sentrum i dette projekt er arkitektur, nemlig kirkerommet i ulike perioder av Vestens historie. Projektet dreier seg om å lese et kirkerom/-bygg ved å anvende følgende metode:

1) Se og høre hva som er der.
2) Finne ut hvorfor den valgte epokes kirkerom er slik det er, og hvorfor det som lyder der, lyder slik det gjør.

Jeg skal ved å ta for meg enkelte sider ved en bestemt epoke, nemlig barokken, forsøke å gi et eksempel på den fagintegrerte måte å arbeide på som vi ønsker dere skal realisere. Og som dere forøvrig finner et utmerket eksempel på i en av pensumbøkene i Kunst og håndversfaget: Arne Engelstad: Interart.

Barokken

Hva ser og hører vi i barokkens kirkerom?

En imposant fasade og et imposant ytre: Santa Maria della Salute, Venezia.

Basilikaform - mottagelseshallen: Il Gesù, Roma; Asam, München. 

Malerier og dekorasjoner - nesten overalt og særlig i taket: naturalistisk, full av action, sanselig: Wies, Bayern.

Sta. Teresas visjon - det religiøse individ med direktkontakt: Bernini: Sta. Teresas visjon.

Korgitter - ofte av jern: Amorbach.

Prekestol - henger nesten tomme luften, en eksplosjon av dekor. Amorbach.

Gudstjenesten - messen som et forvandlingsdrama og et offerdrama: brød og vin forvandles til Kristi legeme og blod, som så frembæres som et offer til Gud.

Musikk: Vivaldi: Gloria - fromhet med innlevelse og driv.

Tolkning
"Dritt-barokk," sa min ellers så dannede venn efter et både inspirerende og kyndig foredrag om B i vår lokale kunstforening. "Dritt-barokk" var min venns frustrerte reaksjon på at han efter foredraget ikke maktet å få innordnet B i den bås og i det system han gjerne ville ha den. Han greide likesom ikke å få noe fast grep om B. Men for mange av oss er det nettopp det som gjør B så fascinerende: det at den er så sammensatt og så vanskelig å bringe på én formel.

Mange epoker og perioder karakteriseres og forstås best gjennom å sammenligne den med den foregående epoke og forstå den som kontrasterende reaksjon på det som har vært, for eksempel blir romantikken ofte forstått som følelsenes reaksjon på den foregående intellektuelt kjøligere opplysningstid og rationalisme.

Anderledes med B. B er på mange måter en videreføring og potensering av det foregående - både av renessansen og sen-middelalderen.

Viktige sider ved B er på mange måter renessansens forlengelse og realisering - ikke i form, men i innhold og ide. Hva er det som skjer i renessansen? Renessansen er tiden da mennesket ikke bare reiser seg fra svartedauens forbannelse, men også befrir seg fra meget av middelalderens menneskesyn og menneskeideal. Mennesket plasserer seg selv i tilværelsens sentrum, individet trenger seg frem. Renessansemennesket er seg bevisst sine stor iboende muligheter i kraft av det å være menneske, ikke bare som gjenfødt, troende menneske. Dets verdighet og makt ligger i selve dets natur. Det trenger ikke å få seg forelagt noen gudgitt bestemmelse for å kunne leve sant og ekte.  Det mennesket som i bokstavlig forstand i rennesansen er i ferd med å oppdage og underlegge seg den ganske jord, og sogar er begynt reisen ut i universet, dette menneske strutter av selvbevissthet. Vi ser det tydelig i malerkunsten: (Mann med redskap. Mann med sønn. Kvinne med bryst).
Det er dette selvbevisste menneske vi møter igjen i B - bare enda mer selvbevisst. B er fra en side sett en demonstrasjon av dette menneske -  mennesket som stiller sin makt og sine evner til skue. B blir de mektiges og eneveldets stil og praktbyggenes periode: (Versailles; Belvedere, Wien; Schönbrunn, Wien).

Samtidig er B meget religiøs. I B trer sen-middelalderens kristne univers og kirke frem i fornyet kraft og glans. Bs prakt og maktdemonstrerende formsprog tas i religionens, det vil si Kirkens tjeneste, primært Den romersk-katolske kirke, som på 1600-tallet er i ferd med å vinne tilbake tapt makt og innflydelse efter reformasjonen, og som har behov for et nytt arkitektonisk image som tilsvarer mot-reformasjonens optimisme og maktdemonstrasjon. Bl.a. gjennom den nye kraftfulle og realistiske stil skulle potensielle protestanter så å si imponeres og skremmes til lydighet. Således er det ingen tilfeldighet at Prag er full av praktfulle B-kirker (Tyn, St. Nicolai). I Jan Hus' hjemland hadde kirkekritiske reformbevegelser fått godt fotfeste sogar før reformasjonsårhundret og Luthers reformasjonen fått stor tilslutning. Her satte Den romersk-katolske kirke inn et mot-reformatorisk dødsstøt mot protestantene. Demonstrasjon av makt og glans gjennom oppførelsen av praktfulle kirkebygg var et viktig ledd i mot-reformasjonens strategi. Se hvorledes Santa Maria della Salute, Venezia, med sine svulmende former presser seg frem og skyver de enkle og harmoniske husfasader tilside. Eller hvorledes denne klosterkirken ved Donau (Stift Melk) kneiser triumferende over sine undersåtter. Her er det makta som rår! Derfor finner vi også de fleste av Bs praktkirker i de romersk-katolske land: Italia, Spania, Østerrike, Syd-Tyskland og ikke å forglemme Latin-Amerika. I Den romersk-katolske kirkes sentrum synes Bernini med sine kollonader å ville omfavne hele verden og føre den inn i Kirkens favn (St. Peter, Roma). Barokkens katolske kirke er en kirke på offensiven.

Men det dreier seg slett ikke bare om maktdemonstrasjon. I Bs kirkerom skulle massene få tilfredsstillet sine religiøse følelser gjennom en messeliturgi som var formet som et nokså dramatisk forvandlings- og offerdrama; gjennom kunst som med sanselig realisme levendegjorde himmelens herlighet, helvetes redsler og Den romersk-katolske kirkes storartethet (Il Jesù, Roma; St. Ignazio, Roma). Her skulle himmel og jord møtes, og de troendes lengsel efter selv å erfare det Kirken forkynte, få næring (Sta. Teresas visjon). Pietismen omkring år 1700 med sin individualisme og vekt på erfaring er sånn sett et ekte uttrykk for Bs ånd - selv om pietismen ikke benyttet seg av barokkens formsprog i den bildende kirkekunst. Formet i ord derimot kunne denne følelsesbetonte realisme og individualisme lyde nokså barokk også i pietismen, slik som i denne Brorson-salme: 
Jeg ligger ved Jesu hans bryster saa tæt

Og bliver af kærlighed drukken og mæt,

Med honning og sukker

For sjælen han klukker

Og gør mig mit hjerte saa lystig og let.
I B skulle Gud prises - ingen tvil om det, men gjennom midler 

som bar like mye vidnesbyrd om menneskets makt og evne som om Guds. B-menneskets forhold til skaperverket, til naturen er opplysende. B-mennesket viste stor interesse for naturen, men primært til den ikke bare av Gud, men også av mennesket formede natur: (Zwinger i Dresden; Fredriksberg i København) skogen blir til formklippet hekk, havet til en rolig dam, trær blir til geometriske figurer, fossen blir til springvann - med andre ord: natur som vidner om naturens herre, nemlig mennesket!

Også korgitteret (Amorbach) av jern er opplysende. Her behandler kunstneren materialet i suveren forakt for dets naturlige egenskaper og naturlige gjenstridighet. Av det stive og egentlig uformelige jernet laver han elegante ranker og akrobatiske former. Ingen tvil om hvem som er herre og mester også over jernet!   

Det samme ser vi med prekstolen (Amorbach) som ofte henger som i løse luften, slik som de barokke balkonger. Ikke måte på hvilket herredømme mennesket har over materien, ja, nesten over naturens naturlige lover der prekstolene og balkongene synes å oppheve alt som heter tyngdekraft.

Også i musikken kommer Bs janusansikt til uttrykk: Vel skal Gud prises - fremdeles ingen tvil om det. Men samtidig får mennesket demonstrert sine umåtelige ferdigheter, sitt herrevelde også over tonemateriellet, der mennesket i skaperkraft og fantasi gir Gud alvorlig konkurranse! Typisk er det at fugen blir Bs musikkform fremfor noen - den kunstferdigste av alle musikkformer, der komponisten tar en enkel melodilinje som han så former til det mest intrikate mønster og den mest innfløkte labyrint hvor selv en gud kan gå seg vill (Fuge). 

Vi skal slutte med to exempler på musikk som lød i Bs kirkerom - lenge riktignok bare i de protestantiske. Exemplene henter vi fra Bs mester innen musikken fremfor noen annen, nemlig Johan Sebastian Bach. Først fra 1.del av Matteuspassionen (forøvrig typisk for B at den dramatiserer evangeliebertningene slik jo passionene gjør) der komponist og textforfatter gir uttrykk for sitt raseri over at Judas forræderi og Jesu tilfangetagen:

Har lyn og torden i skyene forsvunnet?

Helvete, åpne din ildsprutende avgrunn.

Knus, ødelegg, oppsluk og fortær med oppflammende raseri

den morderiske sviker.

(Matteuspassionen er for øvrig et exempel på hvor riv ruskende galt det er å betegne Bachs og Bs musikk som intellektuell, kjølig og objektiv. Nei, her er følelser og høy temperatur, her er subjektivitet og realisme. Hør bare! (Matteuspassionen nr. 33: Sind Blitze sind Donner).

Andre og siste eksempel er hentet fra slutten av Bachs Juleoratorium (som dere senere vil møte igjen i norskfaget). Hva gjør Bach her? Utvilsomt - han priser Gud, from som han jo var. Men i måten han gjør det på, prises og vises også hva mennesket formår. Efter noen oppvarmende runder i innledningen tar Bach en salme 

Nu har dere fått hevn over deres fiender

for Kristus har knust alle deres motstandere:

død, djevel, synd og helvete har nu mistet sin makt.

I deres sted står nu for Gud det forløste menneske.

og kler den i en koralmelodi, kaster så denne koralmelodi opp i luften og blåser på den med en trompet og leker med den på trompetstrålen. Dette er musikkens parallell til jernbetvingeren i korgitteret. Bach priser nok Gud, men demonstrerer samtidig sitt eget - og trompetistens - mesterskap og herredømme over det ellers nokså gjenstridige tonemateriale. Her har vi B i hele dens spennvidde: himmel og jord i sanselig forening.
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