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PAVE FRANS OG FRANS AV ASSISI 
EN PAVES NAVN ER PROGRAM
Benedict XVIs efterfølger valgte navnet Frans (Franciscus). Dermed ikke bare ærer han den fremste av alle helgener i den romersk-katolske kirke, men han proklamerer et program og holder opp et ideal for seg og for Kirken. Ingen pave før ham har våget å knytte sitt pontifikat til Frans av Assisi. Det har vært paver som har hatt mot til å gi seg selv så vidt krevende navn som Innocens (skyldfri, uegennyttig) og Pius (from, gudfryktig, samvittighetsfull), og det er paver som har tatt navnet til ingen ringere enn apostelen Paulus og evangelisten Johannes. Men navnet Frans har ingen våget å ta – før nå.

Hvem var så Frans av Assisi? 
I første omgang kan det synes helt unødvendig å spørre hvem han var, for knapt noen i vår kulturkrets er så allment elsket, æret og beundret som tiggermunken fra Assisi. Katolikk eller protestant, kristen eller ikke kristen – hos alle utløser navnet positive følelser og assosiasjoner: Frans – den glade trubadur hvis hjerte banket for all Guds skapning, som preket for fuglene, som hadde solen til bror og månen til søster, og som selv levet det liv i Kristi efterfølgelse som han preket for andre.

Mange overser imidlertid den vei som førte Frans fra å være en krigsglad ridderdrømmende rikmannssønn til å bli den glade, frigjorte og fredsstiftende Frans av Assisi. Forvandlingen skjedde gjennom noen skjellsettende visjoner og gjennom møtet med en spedalsk. Et gjennomgangstema i visjonene var kallet til fattigdom, og et liv i fattigdom blev således helt grunnleggende i Frans’ spiritualitet – en spiritualitet den nye pave ved sitt navnevalg bekjenner seg til. Det var derfor karakteristisk – og mange vil vel også si lovende – da pave Frans på sin første pressekonferanse uttalte at han ”vil ha en fattig kirke og en kirke for de fattige”.
EN BEVEGELSE BLIR TIL

Den Frans som pave Frans har valgt å knytte sitt pontifikat til, trer tydelig frem en kald januardag 1207. Efter å ha oppholdt seg fire uker i en mørk hule utenfor Assisi av berettiget frykt for sin far, hvis formue han var i ferd med å sette over styr, våger Frans seg igjen inn i byen. Underernært, skitten, avmagret. De som kjenner ham fra før, anser ham for å være blitt gal. Folk ikke bare gjør narr av ham, noen kaster også sten og søppel efter ham.
Hans far blir underrettet, og han kommer til og sleper Frans hjem med makt. Faren ber om biskopens hjelp til å få sine penger tilbake. For hans sønn har fått det for seg å gi farens formue til de fattige og til reparasjon av falleferdige kirker. Frans’ far vil for sikkerhets skyld gjøre ham arveløs.

Og foran biskopens palass utspiller seg så en av de store, dramatiske scener i Europas middelalder: 

Uten et ord kler Frans av seg, kaster sine klær til faren og står der splitter naken idet han henvendt til de forsamlede på Piazza del Vescovando erklærer:

«Frem til denne dag har jeg kalt Pietro di Bernardone min far. Fordi jeg nå har besluttet herefter å tjene Gud, gir jeg ham de pengene tilbake som han har hisset seg slik opp for, og alle klærne jeg har fått av ham. Og fra nå av vil jeg si: Fader vår, du som er i himmelen, ikke: far Pietro di Bernardone.»

Biskopen tar ham i sine armer og dekker ham med sin kappe.
Alene, utledd, farløs, og ikke å forglemme også morløs, dertil arveløs, ikledd bare den simpleste eremittkutte og med en visjon om et liv i den absolutte fattigdom, vandrer han så ut i den frostkalde januardag - og han synger!
10 år senere, i mai 1217, gir Frans fra seg den formelle ledelse av en bevegelse som allerede teller 5000.

100 år senere er Frans’ bevegelse vokset til en hær på 40.000 menn og kvinner som for lengst har sprengt Italias grenser og er spredd utover hele Europa i talløse klostre. Ja, selv opp til den absolutte utkant Norge er bevegelsen allerede nådd.
”HVORFOR DEG?”
En dag da Frans kom tilbake fra skogen der han hadde vært i bønn, kom broder Masseo ham i møte med ordene:

«Hvorfor deg, hvorfor deg, hvorfor deg?»

På dette underlige spørsmål svarte Frans: 

«Hva er det egentlig du vil si, broder Masseo?»

Og broder Masseo svarte:

«Hvorfor løper hele verden efter deg, og hvorfor vil de alle se deg, lytte til deg og følge deg? Du er jo ingen vakker mann, du er ikke lærd, du er ikke av høy byrd - så hvorfor løper hele verden efter deg?» 

Ja, hvorfor er denne mann fra Assisi blitt den største hellige som kristendommen noen sinne har frembrakt? Hva er det ved ham som utøver en slik fascinasjon på nær sagt alle mennesker, enn i dag? Snart 800 år efter hans død må vi med broder Masseo fremdeles spørre: Hvorfor akkurat deg?

BAKTEPPET
Frans blev i 1181/82 født inn i et århundre preget av store reformbevegelser og markante personligheter som alle hadde det mål å bringe Kirken og det religiøse liv mer i samklang med den opprinnelige kristendom og med vandrepredikanten fra Nazaret som var opphavet til det hele. Ikke minst stod det nytestamentlige fattigdomsideal sentralt. Frans var slett ikke den første som satte dette ideal på dagsordenen. Cistercienserne med Bernhard av Clairvaux i spissen hadde sørget for reform av klosterlivet, Peter Valdes fra Lyon hadde startet en legmannsbevegelse, valdenserne, der nettopp det apostoliske fattigdomsideal stod i sentrum, og langt radikalere ånder som presten Bogomil på Balkan og katarerne i Syd-Frankrike hadde skapt bevegelser hvis kultur- og kirkekritikk og askese knapt kunne bli radikalere.

Allikevel - både i sin samtid og ikke minst betraktet i historiens lys, blir alle disse bevegelser og personligheter - så fascinerende og viktige de enn er - bare som et blekt bakteppe for Frans. Det er fra ham den vedvarende fascinasjon utstråler.

BEGYNNELSEN: MØTET MED ”FRU FATTIGDOM”
Frans blir født inn i en velstående kjøpmannsfamilie og får navnet Johannes Baptista i dåpen; den frankofile faren kaller ham senere Francesco. - Frans lever et sorgløst ungdomsliv med drømmer om krigslykke og ridderdåd. Sin virketrang i så henseende får han som 20-åring utfolde i en krig mellom byene Assisi og Perugia. Krigen ender for Frans’ vedkommende med ett års meget kummerlig fangenskap, efterfulgt av en lengre sykdomsperiode. 
Efter tilbakekomsten fra fangenskapet og restitueringen efter sykdommen vender han ytre sett i første omgang tilbake til det lystige liv sammen med Assisis ungdom, som velger Frans til en slags leder, takket være hans generøsitet. Valget feires ved at hele gjengen toger syngende gjennom gatene. Og det er da det skjer: Frans kommer helt plutselig i en ekstase der hele sanseverdenen blir borte for ham. Det eneste han fornemmer, er en intens glede. Ellers intet. «Dere kunne ha kuttet meg opp i småbiter - jeg hadde allikevel ikke vært i stand til å røre meg av flekken,» sa han senere
. Vennene blir mildest talt forbauset - de undres: Kanskje går Frans i hemmelige giftetanker og er blitt overveldet av tanken på den skjønne? «Dere har rett,» svarer Frans, «jeg blev fylt av tanken på en brud, men en som er fornemmere, rikere, vakrere enn dere noen sinne har sett.» Og bruden som var kommet til ham, var fattigdommen. 
Gjennom denne skjellsettende opplevelse kommer Frans til erkjennelse av at veien videre, uansett hvorledes den ellers ville bli seende ut, må bli et liv i fattigdom. Hva det konkret skal innebære, vet han ennå ikke, men giftemålet med fattigdommen betyr begynnelsen på en prosess som medførte en omvurdering av alle verdier, en fullstendig forvandling av hans bevissthet og sanseapparat. Fattigdommen, hypostasert som fru Fattigdom, utgjør herefter sentrum i Frans’ spiritualitet. Når vi senere skal se hva dette fattigdomsideal innebar i praksis, blir det nokså klart at det er noe radikalt annet enn et i og for seg prisverdig moderne nøysomhetsideal i protest mot en vulgær forbrukerkultur.

KRISTUS-VISJONEN
Et annet viktig trinn i den prosess som førte til at han fikk klarhet i sitt livskall og endegyldig forlot ”verden”, er knyttet til den lille og den gang falleferdige kirken San Damiano i utkanten av Assisi. I bønn foran et krusifiks opplever Frans at den korsfestede taler til ham med disse berømte ord: «Frans, gå og gjenreis mitt hus som holder på å forfalle!» Typisk for Frans’ spiritualitet: Han tar oppgaven personlig og konkret og går til handling. For å realisere sitt oppdrag, går han frem på to måter: Han begynner å tigge, ikke mat, men sten. Og han - hvis vi skal se det fra hans fars, den jordbundne kjøpmanns synspunkt - begynner å stjele. Fra sin fars tøylager, for så å selge det. 
Kristus-visjonen i San Damiano gir kanskje den viktigste nøkkel til å forstå hva som drev Frans, hva som gjorde Frans til Frans av Assisi. Frans kan nemlig bare forstås ut fra sitt helt spesielle forhold til Kristus. Ikke bare til den oppstandene, seirende og triumferende himmelkonge, slik den bysantinske kunst fremstiller ham, men til den lidende,  korsfestede og tjenende Kristus som nettopp gjennom sin lidelse og fornedrelse forløser ikke bare Kirken og menneskeheten, men hele kosmos. Frans strebet mot en total likedannethet med Kristus, med evangelienes konkrete Jesus fra Nazaret, en likedannethet som toppet seg i stigmatiseringen - dette at den korsfestedes fem sårmerker viste seg på hans egen kropp – som han opplevet mot slutten av sitt liv. Denne konsentrasjon om evangelienes konkrete Jesus-drama og ikke bare den opphøyede bysantinske Kristus, fikk også store konsekvenser for utviklingen av kunsten i senmiddelalderen henimot en større realisme og fortellende dramatikk i uttrykksformen.

Chesterton skriver i sin fascinerende Fransis-bok at for Frans var religion en kjærlighetsaffære - med Kristus og med fru Fattigdom. Både det vi beundrer og føler oss tiltrukket av i hans personlighet og adferd (gleden, den altomfavnende kjærlighet, hans forhold til dyrene og naturen ellers) og det som for oss virker fremmed (hans vanvittige askese, kyssingen av de spedalskes sår, hans negative syn på kvinnen), blir forståelig bare som uttrykk for en total forelskelse.

MØTET MED EN SPEDALSK
Den opplevelse han selv satte i sentrum i sitt testamente - som er en slags meget kortfattet selvbiografi han skrev noen måneder før sin død - var møtet med en spedalsk. Testamentet åpner slik:

Slik gav Herren meg, broder Frans, å begynne å gjøre bot: Da jeg var i synden, tålte jeg ikke å se spedalske. Men Herren selv førte meg inn blant dem, og jeg gjorde barmhjertighetsgjerninger mot dem. Og da jeg gikk bort fra dem, blev det som før hadde vært meg uutholdelig, forvandlet til glede i legeme og sjel. Derefter nølte jeg en kort stund, og så forlot jeg verden.

Her ser vi hvorledes kristendom for Frans dreiet seg om eksistensforvandling, ikke om et intellektuelt foretagende og antagelse bare av en lære. Sin eksistens erfarte han som en vedvarende bot - en vedvarende fornedrelse og tjeneste for alle som kom i hans vei, med det ene mål å bli likedannet med Kristus. – I følge en nedtegnelse av en av hans følgesvenner noen år efter hans død, møtte Frans en dag han var ute og red, en spedalsk. Frans stiger av hesten, gir den spedalske sine penger og kysser hans av verkende sår oppspiste hånd. Et krast uttrykk for den omkalfatring av alle verdier og av hele sanseapparatet han opplevet. Det som før hadde vært ham ufyselig, ja uutholdelig, blir vendt til glede. For i den spedalske ser han ikke lenger en stinkende utstøtt, men en bror i Kristus. Frans – den uhelbredelig forelskede, fylt av en kjærlighet som visselig gjør blind, men som samtidig åpner øynene for helt nye vyer. Han ikke bare blev fylt av kjærlighet til alle mennesker sånn i sin alminnelighet, men av respekt for dem. Kildene vidner om at han møtte absolutt alle med en fornem ridderlig høflighet. «Enhver som så inn i hans brune, brennende øyne, var forvisset om at Francesco Bernardone var interessert i nettopp ham».
 

Bildene av den nye paven som beveger seg til fots i stedet for å bli kjørt i en limousin, og som på vei til innsettelsesmessen i åpen bil stadig stopper opp for å velsigne små barn, håndhilse på de troende og som bøyer seg ned og kysser en lam på båre tyder igjen på en pave som mener alvor med sitt navnevalg. Og som så i sin preken like efterpå gir uttrykk for å ville legge sine beskyttende armer rundt hele menneskeheten og alle Guds skapninger, og særlig rundt de fattigste, de svakeste, de minst betydningsfulle.

UTSENDELSEN
Den opplevelse som kanskje betød mest for hvorledes Frans helt konkret skulle realisere sin tro, fant sted om morgenen den 24.februar 1208. Da sitter han i Portiuncula-kirken på sletten nedenfor Assisi og lytter til evangelieteksten. Den var hentet fra kapittel 10 i Matteusevangeliet:
Disse tolv sendte Jesus ut og bød dem: Der dere kommer, skal dere forkynne: Himmelriket er nær! Helbred syke, vekk opp døde, gjør spedalske rene, driv ut onde ånder. For intet har dere fått det, for intet skal dere gi det. Skaff dere ikke penger som dere tar med i beltet, hverken gull eller sølv eller kobber. Ta ikke veske med på veien, ikke to kjortler og heller ikke sandaler eller stav.

Teksten gav ham den klarhet han søkte: Han skulle leve evangeliets liv - helt konkret. Frans tok av seg skoene, la vekk sin stav og sin veske, lavet seg en kutte av grovt stoff og bandt et tau rundt livet - intet lærbelte.

Med stor begeistring begynner han nå sin virksomhet som vandrepredikant med budskapet: Gjør bot! - Vi vet lite om det nærmere innhold i hans prekener, bare at han alltid åpnet med å ønske fred for sine tilhørere og mennesker han ellers møtte: Herren gi dere fred. Og ordene, fortelles det, hadde virkekraft - de var fredsstiftende der strid hersket.

Vel gjør mange narr av ham - han forstod seg også selv som en Guds narr -, men enkelte føler seg tiltrukket av hans liv i absolutt fattigdom, i absolutt frihet; og i løpet av et par måneder slutter de to første seg til ham. Året efter er de blitt 12, og de reiser til Roma for å søke Paven om tillatelse til å stifte en ny orden.

MØTET MED PAVEN
Det må ha vært en av de mest monumentale øyeblikk i middelalderens kirkehistorie da disse to, Frans og paven, Innocens III, den mektigste av dem alle, ved pinsetider 1209 stod overfor hverandre ansikt til ansikt: Den fyrstelig utseende pave, fylt av en ubegrenset herskervilje, og den lille spinkle mannen fra Assisi som må ha virket temmelig frastøtende: uflidd, med langt hår og skjegg. Hans ønske: å få denne mektige kirkefyrstes velsignelse til et liv i absolutt fattigdom og ydmykhet. Innocens har neppe hatt megen sympati for denne outsideren - bare hans blotte eksistens representerte jo en ordløs, men desto kraftigere og mer gjennomtrengende kritikk av den religion Innocens levet, ja, av hele middelalderens sammensmeltning av kristendom og kultur. Og hans selvbevisste påstand om i alt han foretar seg, å være ledet direkte av Gud - Herren gav meg, er gjennomgangstonen når Frans redegjør for sitt liv - viste at han tilhørte de ukontrollerbare mystikeres verdensvide brorskap. Og er det noe kurien er avhengig av, så er det å ha kontroll. Men samtidig var Innocens trolig redd for at historien med valdenserne i Frankrike skulle gjenta seg, da Valdes fra Lyon et par tiår tidligere hadde bedt om pavelig velsignelse for seg og sine tilhengere som i likhet med Frans ønsket å leve evangeliets kristendom, men var blitt avvist og ekskommunisert med den følge at det hele utviklet seg til en for kurien ubehagelig separatistbevegelse. Frans får derfor en slags tillatelse til prekenvirksomheten og livet i evangelisk fattigdom for seg og sine ”mindrebrødre”, som de nå kalte seg.

Og nå – 804 år senere – har den romersk-katolske kirke altså fått en pave som har den fattige Frans og ikke sin mektige forgjenger Innocens III som forbilde, en pave som i sin preken i innsettelsesmessen sa at vel har han som pave fått ”en viss makt”, men som så la til: ”La oss aldri glemme at ekte makt er å tjene.” 

Hva hadde skjedd om Frans var blitt avvist av Innocens III? Ville det hele gått i oppløsning allerede i starten - eller ville Frans og hans bevegelse blitt en alternativ kirke med en alternativ kristendom? Frans var for ydmyk til å bli kjetter og separatist, skriver Chesterton.
 For som det også fremgår av hans testamente: Ett av særtrekkene ved Frans var hans totale lydighet mot Kirken, mot Innocens’ kirke. Dermed oppstod en uløselig spenning som førte til at Frans med smerte måtte se hvorledes hans bevegelse efterhvert som den vokste, allerede i hans levetid måtte inngå en rekke kompromisser for å passe inn i, for ikke å fortære, den øvrige katolisisme. På den ene side representerte Frans en radikal motkultur til den tradisjonelle hierarkiske kirke. Samtidig var et kjernepunkt i denne motkultur den radikale ydmykhet og underkastelse under Kirken og geistligheten. For i deres hender skjer mysteriet over alle mysterier: nattverdens forvandlingsunder der evangeliets Kristus selv blir nærværende, så å si til å ta og føle på. Og hva kunne være større og viktigere for den Kristus-elskende Frans?

FRANSISCANERNE
Med base i Portiuncula-kirken sendes brødrene ut to og to over hele Italia og snart også ut over Europa. Det blir også opprettet en orden nummer to for kvinner og en såkalt tredjeorden for mennesker som forblir i sin borgelige stand, men som der forplikter seg til å realisere noe av Frans idealer - Dante tilhørte denne tredje orden. Frans selv drar på mislykte misjonsreiser til Syria og Marokko - mislykket i den forstand at han overhodet ikke engang når målet rent geografisk. I 1219 setter han av gårde til Egypt og kommer virkelig dit og får møte sultan Melek el-Kamil. Sultanen blir fascinert av Frans, men noen omvendelse til kristendommen blir det ikke tale om.

I mellomtiden er ordenen vokset kraftig, og det hele krever en organisasjon med ledelse, bygninger og eiendom som egentlig er Frans fremmed. Hans monastiske visjon er en orden der ikke bare - som i alle andre ordener - alle munkene skal leve i personlig fattigdom, men også ordenen som sådan skal leve i samme radikale fattigdom. Ikke bare utvikler det seg - med nødvendighet må vi vel si - en organisasjon som er Frans fremmed, men det blir også strid om Frans’ ekstreme fattigdomsideal. Trolig allerede 1217 oppgir Frans den formelle ledelsen, er de siste årene av sitt liv mye syk - ikke minst som følge av sin ekstreme askese - og han blir nesten blind. Og lørdag den 3.oktober 1226 er tiden inne: han blir kledd naken og lagt direkte på bakken ved sin elskede Portiuncula-kirke.  Og slik dør han når kveldsmørket senker seg over Assisi, bare 44 år gammel. Et vel iscenesatt dødsleie, som - slik som meget av det han ellers gjorde, hadde karakter av tegn som peket utover seg selv.

Å LEVE EVANGELIET
Vi har tegnet et bilde av en omvandrende asket med en brennende kjærlighet til evangeliets fornedrede og lidende Kristus. Hvor er det blitt av den Frans som ennå i dag, ja, kanskje i dag mer enn noen sinne fascinerer på tvers av tid og tro: Den glade trubadur hvis hjerte banket for all Guds skapning, som preket for fuglene så de lyttet, som hadde solen til bror og månen til søster? Det er jo ikke minst Frans' forhold til naturen i tillegg til hans konsentrasjon om evangeliets konkrete Kristus som fascinerer.

 Det ligger der allerede alt sammen, innbakt i den grunnleggende Kristus-efterfølgelse i fattigdom, i det ene brennende ønske om å leve evangeliet. Dette ønske realiserte han så intenst at de 1200 år som lå imellom, forsvant. Samtidighets situasjon som Kierkegaard svermet for - hos Frans blev den gjenopprettet. Giftemålet med fru Fattigdom - fra den sprang hans fullkomne frihet og jublende glede. Kirkehistorien kjenner mange botspredikanter - fra Johannes Døperen i ødemarken, via Savonarola i vellystens Firenze til Læstadius i drukkenskapens Karesuando. Så fascinerende de enn er - det er ikke akkurat jubel og glede møtet med dem utløser. Annerledes med Frans. Han er botspredikanten som blev så samtidig med Kristus at evangeliet han forkynte, igjen blev det gledesbudskap det opprinnelig var. Typisk er det derfor at et av de ord som forekommer oftest i de få skrifter Frans selv skrev, er ordet «glede». Alle ser og fascineres av denne glade, frie trubadur og hans felleskap med alt levende, ja, med alt det skapte. Men mange overser den vei som førte til denne glede og frihet og til dette fellesskap: det var gjennom den radikale bot, den radikale fattigdom, den radikale Kristus-efterfølgelse forvandlingen skjedde - et guddommelig forvandlingsmysterium som ikke kan fremtvinges via en eller annen fiks kom-i-kontakt-med-det-dypeste-i-deg-selv-og-bli-glad-metode.
 Glemmer man veien Frans måtte gå, reduserer man ham til en halvmoderne naturromantiker og menneskevenn.

I den radikale Kristus-efterfølgelse ligger også kilden til Frans’ omfavnelse av den ganske natur. Identifikasjonen med den lidende Kristus, det er samtidig identifikasjonen med den forløsende Kristus. Frans’ fellesskap med hele skapningen springer ut av hans forløsningsvisshet og hans ydmykhet. Han selv, dyrene, solen, blomstene, fjellet - alle har de den samme skaper, og alle er de omfattet av den samme universelle forløsning. Med hvilken rett skulle så han sette seg over noen av disse andre Guds skapninger - han den minste av brødrene?

FREDSSLUTNING MED HELE SKAPERVERKET
I stedet for den bestialske voldtekt av dyr og natur som kristenheten har gjort seg skyldig i - inspirert av bibelordet om å underlegge seg jorden og være herre over all skapning som er så uheldig ikke å være menneske - var mannen fra Assisi fylt av en grenseløs hengivelse til og takk for den hele skapning. Ennå i dag er Frans’ kosmiske fellesskapsopplevelse noe ufattelig. Men ett er sikkert: Hans fredsslutning med alle dyr virker usigelig deilig - som om den hellige Frans, slik profeten Jesaja gjorde før ham, foregriper ”hele skapningens store hjemferd til Gud”.
 Frans som hadde solen til bror og månen til søster, eller mystikeren Rosa fra Lima som, inspirert av Frans, omkring år 1600 sang duett med myggene, de er som forvarsler om en ny livsfølelse, som er menneskehetens store håp, skriver en stor kjenner av Frans i vår egen tid.

Hele skaperverket hadde for Frans metafysiske dimensjoner i den forstand at vi gjennom skaperverket kan sanse det guddommelige direkte. Det dreier seg ikke om en panteistisk guddommeliggjøring av naturen. I møtet med og i den fysiske sansning av solens varmende stråler på huden, av regnets livgivende vann på marken, av ildens lys og jordens grøde - i alt dette er mennesket i kontakt med Gud, med den store giver. Når Frans skriver sin berømte Lovsang til Gud for skaperverket, eller Solsangen som den er mere kjent som, et av de første dikt på italiensk, da lovpriser han Gud nettopp for det gitte, uten det vi overhodet ikke kan leve; han lovpriser Gud for det Han har gitt mennesket før mennesket overhodet har kunnet be om det. Hele skaperverket vidner derfor i følge Frans om Gud - den store giver:
Lovet være du, min Herre, med alt du har skapt.
Særlig herr broder Solen, som gir oss dagen,
og du gir oss lys ved den.                                                                                                          Og den er skjønn og stråler med stor glans.
Av deg selv, aller høyeste, er den et avbilde.

Lovet være du, min Herre, for søster Månen og stjernene,
på himmelen skapte du dem klare og kostelige og vakre.

Lovet være du, min Herre, for broder Vinden
og for luften og skyene og himmelen og allslags vær,
for ved det lar du all din skapning få livets opphold.

Lovet være du, min Herre, for søster Vannet
som er nyttig til alt og ydmykt og kostelig og vakkert.

Lovet være du, min Herre, for broder Ilden,
for ved den lyser du opp i natten.
Og den er skjønn og sterk og mektig.

Lovet være du, min Herre, for søster Jorden, vår mor,
som oppholder oss og som leder oss
og frembringer frukter og gress og fargerike blomster.

Lovet være du, min Herre, for alle dem
som tilgir av kjærlighet til deg
og lider vondt og overlast.

Lykkelig er den som bærer det med tålmod,
for av deg, aller høyeste, skal han få sin krone.
DØDEN SOM ET KYSS AV GUD
Og så åpningen av det vers som Frans skal ha diktert på dødsleiet, der han synes å overskride både Paulus og Jesus selv; for dem begge var døden den siste store fiende. Frans derimot lovpriser den som sin søster: 

Lovet være du, min Herre, for vår søster, den legemlige død

som intet levende kan unnslippe.

For Frans, den elskende, var «døden som et kyss av Gud».

Hvorfor deg?

Skal vi til slutt våge å antyde en liten flik av et svar, må det bli omtrent som følger:

Foruten den fascinasjon som alltid utgår fra et så fullstendig sammenfall mellom liv og lære, og den fascinasjon som ligger i den altomfavnende universalitet i hans syn på forløsningen, foruten dette er det kanskje dypest sett utopien som fascinerer og trekker ikke minst kunstnere til Frans. Han levet ikke bare slik han lærte. Han levet også utopien, der den kvalitative forskjell mellom mennesker og dyr, mellom organisk og uorganisk natur, mellom ånd og materie er opphevet.
 I dypet av alle våre lengsler ligger utopien. Utopien er den kilde vi og all ekte kunst lever av: av lengselen efter det grenseoverskridende og fullkomne, efter den store enhet og harmoni, der selv døden fornemmes som et kyss av Gud.
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