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H.C. ANDERSEN og GUD
Innledning til ”Pigen, som traadte paa Brødet”

HiØ 31.I. 2005

To teser:

1) Alle eventyrskapere er per definisjon religiøse, ja, de opptrer så å si som Gud Fader selv.

2) Også HCAs forfengelighet, hans trang til anerkjennelse, var religiøst motivert.

La oss se på den siste tese først.
HCA så på sin diktergjerning som et guddommelig kall. Han mente seg å være kallet av Gud ikke bare til å bli dikter, men til å bli en stor dikter, ”ikke en lille Digter, dem er der nok av,” som han selv uttrykker det i et brev (E.Bredsdorff, p. 62). Når han var så på jakt efter og direkte avhengig av anerkjennelse, henger det sammen med at han i anerkjennelsen ser ”bekreftelsen på at han har funnet og fulgt sitt kall” (C.Svanholm, p. 179).

Så til den første tesen
Alle eventyrskapere er per definisjon religiøse, ja, de opptrer så å si som Gud Fader selv. Eventyrfortellerens viktigste oppgave er nemlig å gjøre den jobben som Gud åpenbart ikke gjør, eventuelt ikke greier å gjøre, men som Gud i følge alle religioner burde gjøre, nemlig å sørge for den rette fordeling her i livet – å sørge for at den onde får sin velfortjente straff og den gode sin belønning. Eventyrskaperen ordner opp i en urettferdig verden. Han sørger for at den rettskafne og ærlige fattiggutten får prinsessen og halve kongeriket. Eventyrskaperen er på barnets side, som kollega Ruth uttrykker det i sin fortreffelige bok om eventyr. For barnets bevissthet er ennu ikke blitt sekularisert – i barnets bevissthet er Gud fremdeles historiens herre og eventyrskaperen Hans redskap i utøvelsen av den rette fordeling. - Hos HCA skjer den rette fordeling riktignok som oftest ikke før i det hinsidige, som I den lille pike med svovelstikkene der den fattige, ihjelfrosne piken på nyttårsaftenen blir løftet på sin mormors armer opp ”i lys og glede”, der ingen kulde og ingen sult og angst mer fantes – de var hos Gud.
Hos HCA kommer imidlertid – når det er nødvendig – et forstyrrende element inn i gjenopprettingen av den rette fordeling. Og dette forstyrrende element heter ”forsoning, kjærlighet og nåde” (Paa den yderste Dag, bd. II, p. 49). Med andre ord: Det er det spesifikt kristelige som forstyrrer det religiøse, som forstyrrer den rette fordeling, der den onde straffes og den gode belønnes.

Helten hos HCA er imidlertid ikke den strengt rettroende kristne, han som uten slingringsmonn pukker på alle budene og hater og forfølger det onde og de onde. Den rollen overlater HCA til muslimene – ”Mahomeds Bekjendere”, som han kaller dem (ibid., p. 48). Når den kristelig rettroende ved himmelens port på den ytterste dag, i eventyret av samme navn, forsikrer at ”Jeg har nøyaktig oppfylt alle bud! … Jeg har hatet og forfulgt det onde og de onde, de som går den brede vei til evig fortapelse, og det vil jeg fortsette med hvis jeg makter det, med ild og sverd!” da svarer portengelen: ”Du bekjenner deg altså til Muhammeds tro!”.
Hos HCA er det ”forsoningen, kjærligheten og nåden” – ”den ikke ventede nåde” (ibid., p. 49) – som får det siste ordet, når det trenges – og ikke den rettferdige fordeling. Og som hos både Goethe, Wagner og Ibsen formidles ”den ikke ventede nåde” gjennom det rene barnesinn og den fromme kvinnes bønn.

Med den som treffes av den uventede nåde, med ham eller henne skjer det noe radikalt. Skjønnest kommer det til uttrykk i eventyret om Pigen, som traadte paa Brødet. For ”dere har vel hørt om piken som trådte på brødet for ikke å skitne til sine sko og hvor ille det da gikk henne”? Slik åpner HCA eventyret om lille Inger.
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